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< 7.7 Cigciwa dzieli obwdd okregu w stosunku 3 : 5. W jakim stosunku dzieli ona

pole kota?

=727 W pétkolu poprowadzono z konca $rednicy cigeiwe pod katem o do érednicy.

Znajdz stosunek pol figur na jakie zostato podzielone pétkole.

=73.7* Druciana ramke prostokatna zgigto w ten sposéb, Ze przybrata ona ksztalt

wycinka kota o polu takim samym, jakie mial poprzednio prostokat. Wykaz, ze
promien wycinka jest rowny jednemu z bokéw prostokata.

1.6 POLA FIGUR PODOBNYCH

DEFINICJE | TWIERDZENIA

"ZLOKATY PODOBNE
2 wielokaty o tej samej liczbie bokéw nazywamy wielokatami podobnymi, jezeli odpowiednie
v wielokatéw sa réwne, a boki jednego z nich sg proporcjonalne do odpowiednich bokow
~ugiego wielokata.

STOSUNEK POL FIGUR PODOBNYCH
-sunek pél dwéch figur podobnych w skali & jest réwny &°.

ZADANIA

=20.  Stosunek pol dwoéch wielokatéw podobnych wynosi 196 : 289. Znajdz stosunek
obwodéw tych wielokatow.

421.*  Suma pél trzech tréjkatéw podobnych wynosi 415, a ich obwody maja sie do
siebie jak 3:5:7. Oblicz pola tych tréjkatow.

422.*  Dihugosci odpowiadajacych sobie przekatnych dwu wielokgtéw podobnych maja
sie jak 3:4, a pola tych wielokqtow réznig si¢ o 28 cm”. Oblicz pola tych wie-
lokatow.

423.  Podstawy trapezu maja diugosci 2 (a) i 3 (b) (a < b). Pole tréjkata ograniczonego
krotsza podstawa 1 przedfuzeniami ramion jest réwne 12 (S). Oblicz pole trapezu.

424.  Prosta [ jest réwnolegta do boku BC trdjkata ABC i przecina boki AB i AC
odpowiednio w punktach B’ i (. Jak wybra¢ polozenie punktu B’, aby pole
tréjkata AB’C’ bylo 9 razy mniejsze od pola tréjkata ABC?

425.*  Tréjkat réwnoramienny podzielono prosta réwnolegla do podstawy na dwie cze-

$ci o réwnych polach. W jakim stosunku zostaly podzielone ramiona tréjkata?
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426.**

427.*

428.**

429.**

430.**

431.**

432.7**

4334

4342

435.%**

436.**

437.%

438-***

Trojkat rownoramienny podzielono dwiema prostymi réwnolegtymi do podsta-
wy na frzy czesci o rownych polach. W jakim stosunku zostaly podziclone
ramiona trojkata?

Trojkat o polu 7 (P) jest podobny do tréjkata o polu 63 (), a promien okregu
wpisanego w ten tréjkat ma diugos¢ 1 (r). Oblicz dtugosé promienia okregu
wpisanego w drugi z tréjkatow.

W trojkacie ABC bok AB jest trzy razy dhuzszy od boku BC. Punkt K nalezy do
boku AB, a odcinek CK tworzy z bokiem BC kat réwny katowi BAC. Ile razy
pole tréjkata AKC jest wieksze od pola trojkata KBC ?

Srodki bokéw wielokata foremnego o n bokach potaczono kolejno odeinkami,
tworzacymi nowy wielokat foremny. Znajdz stosunek pdl tych wielokatéw.

Dany jest czworokat o polu S. Oblicz pole czworokata, ktdrego wierzchotkami
sq Srodki kolejnych bokéw danego czworokata.

Przekatna AC trapezu ABCD (AB||CD) dzieli ten trapez na dwa tréjkaty,
z ktorych jeden ma pole cztery razy wigksze od drugiego. Oblicz stosunek
dlugosci ramion trapezu wiedzac, e |AABC |:l/_/CAI) ‘

Dany jest trojkat prostokaty o przyprostokatnych a, b i przeciwprostokatnej c.
Wykaz, ze suma pdl n-kata foremnego o boku a i n-kata foremnego o boku b
Jjest réwna polu n-kata foremnego o boku ¢ dla dowolnej liczby naturalnej > 3.

Wysokos$¢ opuszezona na przeciwprostokatng dzieli trojkat prostokatny T na
dwa tréjkaty. Wykaz, ze suma pol kot wpisanych w otrzymane tréjkaty jest
rowna polu kofa wpisanego w tréjkat 7.

Proste zawierajace boki AD 1 BC, czworokata ABCD wpisanego w okrag, prze-
cinajg si¢ w punkcie M. Wyznacz pole czworokata ABCD wiedzac, ze bok AB
jest trzy razy diuzszy od boku CD, a pole tréjkata DCM jest réwne S.

W trapezie rownoramiennym o polu 16 stosunek dtugosci podstaw wynosi 1 : 3.
Oblicz pola czterech tréjkatow, na jakie dzielg trapez jego przekatne.

Pola tréjkatéw, ktérych bokami sa podstawy trapezu, a wspolnym wierzchol-
kiem punkt przecigcia przekatnych trapezu, sa rowne S; i S;. Wyznacz pole
trapezu.

W réwnolegtoboku ABCD mamy |AB | =0 i |BC | =9. Prosta EF roéwnolegta
do boku AB odcina réwnolegtobok ABEF podobny do réwnolegtoboku ABCD.
Znajdz stosunek pol réwnolegtobokéw ABEF i CDEF.

Dlugosci podstaw trapezu sg réwne 12 (a) 1 3 (b). Prosta k jest rGwnolegta do
podstaw i dzieli ten trapez na dwa trapezy podobne. Wyznacz stosunek pdl
otrzymanych trapezéw.
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13. ODPOWIEDZI DO ZADAN Z PLANIMETRII
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z-3 2

T
2

3r-22

sm+242

—2@—sin 2a
2¢+sin2a

14:17.
45, 125, 245.
64 cm?, 36 cm®.

s bZ_ 2
15 (Jaz_“))_

Punkt B’ powinien dzieli¢ bok AB na odcinki, ktérych stosunek jest owny 1:2.
1: (/2 1.

1:W2-1):(3-42).

3 ( r\/g ).

Osiem razy.

%(1 +cos—3?2£) [=cos? %]

1.

21,

88S.

1,93 3.

[ S1+Jg)2.
4:9,

1:4 (b:a).
3.

asin# . asin(a+pf)
sing sina

Vio.
V2

csine csin
sin(fae+ )7 sin(e+f5)




